

鄭州工業應用技術學院

# 教学质量监控与教学督导工作

# 简 报

2017-2018 学年第一学期 第 4 期 (总第 210 期)

教学质量监测与评估中心  
教学督导办公室 编印

2017 年 11 月 3 日印发

- 本期内容:
1. 教学评建办公室圆满完成 2017 年国家高等教育质量监测数据填报工作
  2. 教学督导办公室召开教学督导工作经验交流会
  3. 校外实训检查情况通报
  4. 第 7-8 周各学院到课率、听课率抽查情况通报

## 一、教学评建办公室圆满完成 2017 年国家高等教育质量监测数据填报工作

根据教育部建立高等教育教学基本状态数据常态监测机制的要求以及《河南省教育厅办公室关于开展 2017 年本科教学基本状态数据采集工作的通知》(教办高[2017]588 号)的文件精神,我校于 2017 年 9 月 5 日全面启动 2017 年国家高等教育质量监测数据的填报工作,通过外出培训学习、校内召开专题会议以及组织校内培训等工作,经过一个半月的信息采集,各单位的全力配合以及相关领导的审核确认,我校共完成了 7 大类, 67 张表格, 700 多个数据项,共上传 31932 条信息,相比往年多了近 10000 条信息。其中 2017 年的 3.1 数据库

平台较 2016 年的 3.0 数据库平台新增加了 3 个表格，改动了 46 处数据指标。最终于 10 月 25 日按时保质保量的提交至教育部评估中心的数据平台。

## 二、教学督导办公室召开教学督导工作经验交流会

为了更好的做好本学期的教学督导工作，充分发挥教学督导员在教学监督与教学方面的作用，加强教学督导队伍建设，交流督导工作经验，学校教学督导办公室于 10 月 24 日下午在行政楼三楼会议室召开教学督导工作经验交流会。全体校级教学督导员、院（系部）教学督导组组长和学校教学督导办公室全体工作人员参加了此次会议，会议由教学督导办主任宋太平教授主持。

宋太平主任首先对各位督导老师的辛勤工作表示感谢，然后明确了此次督导工作经验交流会的目的、意义与期望，组织大家围绕着我 校教学督导工作的体系建设与具体实践，畅谈在教学督导工作中的成绩和经验，也可谈谈个人在督导工作中遇到的困难与困惑，还可以谈对督导工作的认识和看法，鼓励大家提出督导工作方面的意见和建议。

在交流经验、探讨问题中，各位教学督导员均表达了一些共同的想法，现简要归纳如下：

1. 督导工作的开展要与我校的进一步加强“三风”建设活动紧密结合。要想提高教学质量，需要各院（系部）教学督导工作与学校督导办的工作保持一致，全校上下齐抓共管、全力合作，在做好“督教”的同时，还要重点抓好“督学”，努力培养学生自主学习与可持续发

展的学习能力。

2. 打铁还需自身硬。教学督导队伍一定要加强学习，不断提高自身水平，更新理念，充分利用新技术、新手段来提高教学督导工作的效率和质量。

3. 学校教学管理部门要加强制度建设，为督导工作的有效开展提供条件保障。

4. 各院（系部）督导组要加强上下联系，协调沟通，对本单位教学的全过程和各主要环节进行巡视检查、监督指导，积极开展调查研究和教学质量评估，为本单位教学工作提供指导和咨询服务。

5. 各院（系部）督导组要充分的发挥好学生教学信息员的桥梁作用。要定期召开信息员会议，及时征求学生信息员的意见，对学生提出的问题，不找借口，不拖延，使学生提出的问题快速得到解决。

6. 各院（系部）督导工作，既要重视对理论课的监督，更要重视监控实习实训类课程，注重学生的实践能力的培养。

同时，各位教学督导员就我校的督导工作实施情况中发现的问题、督导员的的教学及科研工作量减免等问题提出了建设性意见，希望引起学校相关部门的重视，在制订相关文件时给予适当倾斜，为督导工作的顺利开展提供更多的有利条件。

通过此次相互交流和讨论，大家对督导工作的重要性的认真程度进一步提高，对促进各院（系部）教学督导工作的发展，使督导队伍的责任意识、创新意识和质量意识进一步加强，对督导工作达到更加科学化和规范化起到了推动作用。通过本次经验交流会，各位教学督

导员不仅开阔了思路，又进一步明确了教学督导工作的目标、方向和任务，为继续做好本学期教学督导工作，顺利完成全年的教学督导工作任务奠定了坚实基础。

### 三、校外实训检查情况通报

#### （一）商学院校外实训工作情况

为了培养学生实践操作能力，提高学生的专业知识技能水平和综合运用专业知识分析和解决实际问题的能力，保障我校高素质技术技能型人才的培养质量，根据教学计划安排，10月24日，商学院2015级财务管理专业13班的学生到新郑市保税区葡萄酒跨境免税体验中心进行了校外实训。本次校外实训工作由市场营销学专业赵艳丽老师带队，班级辅导员张轩栋老师随行管理。督导办杨开芳老师随行进行了现场检查。

带队教师在出发前进行了实习动员，明确了实训的目的、意义和要求，强调了考勤纪律和实习单位的规章制度。在新郑市保税区葡萄酒跨境免税体验中心，同学们对葡萄酒的产地、不同葡萄酒行业的行业文化及现有的营运模式等进行了学习了解。最后，同学们对葡萄酒跨境免税体验中心进行了参观。

上午11点30分，实训工作圆满结束。通过本次实训，学生的专业知识技能和综合运用专业知识分析、解决实际问题的能力得到了强化和提高，同时，本次实训也进一步检验了学生的学习效果，为进一步提高教育教学质量，培养合格人才打下了坚实基础。

#### （二）艺术设计学院园博园考察情况

2017年10月25日，我校艺术设计学院15级环境设计设计3班和16环境设计2班共计49名同学在专业课马瑞老师的带领下前往郑州园博园考察学习，督导办赖学玺教授随行进行了现场检查。

本次实训课程为《景观设计》和《植物配置设计》，将课堂搬到园博园的目的主要是提高学生们的学习植物配置设计的方法和搭配原则，同时能准确的识别常见植物。考察过程中，马瑞老师对到达的每一个园子进行了详细的讲解，学生也进行了认真的记录，对植物配置和景观造景手法有了新的认识，考察结束后都积极的将图片转换成图纸，进行实践与理论的转换。

本次考察比较有意义，学生比在课堂上更能主动的提出和发现问题，学习氛围非常浓厚。通过实地参观，学生对景观的认识不再拘泥于课本知识，而是直观的将理论知识转向设计应用，将平面图纸转向空间造景，提升了学生的学习兴趣，更好的促进了学生对知识的吸收、理解。

#### 四、第7-8周各学院到课率、听课率抽查情况通报

##### 第7-8周各学院到课率抽查情况通报

院(系部)	管理学院	艺术设计学院	商学院	信息工程学院	外国语学院	机电工程学院	建筑工程学院	医学院	药学与化学工程学院	音乐学院
平均到课率(%)	92.16	85.42	91.22	98.01	96.31	95.77	98.16	96.26	99.43	97.85

##### 第4-6周各学院听课率抽查情况通报

院（系 部）	管理 学院	艺术 设计 学院	商学 院	信息 工程 学院	外国 语学 院	机电 工程 学院	建筑 工程 学院	医学 院	药学与 化学工 程学院	音乐 学院
平均听 课率(%)	97.32	100	100	99.22	100	99.09	98.98	97.64	98.85	100

主题词：数据填报 督导工作 会议 校外实训 到课率

---

教学质量监测与评估中心 教学督导办公室

---